



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

19℃ 2025年1月
11℃ < 甲辰年十二月十五 >

14 星期二

习近平会见格林纳达总理米切尔

新华社电 1月13日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的格林纳达总理米切尔。

米切尔就西藏定日遭受地震向中国政府和人民表示诚挚慰问。习近平对此表示感谢，指出此次地震发生在中国西南高海拔地区，中方在最短时间完成救援和临时安置，也将在最短时间开展重建，中国政府有信心有能力取得抗震救灾的胜利。

习近平指出，近年来，中格关系稳定发展，双方相互尊重、平等

相待，政治互信不断巩固，各领域务实合作成果丰硕，人民友谊日益深厚。中方愿同格方一道，加强两国发展战略对接，推动中格合作收获更多成果，更好造福两国人民。

习近平强调，维护和发展中格关系，符合中格两国和两国人民的根本利益。双方要总结复交20年来两国关系发展的成功经验，为中格关系长期高水平发展擘画新蓝图。中方支持格方自主探索符合本国国情的发展道路，愿同格方加强治国理政经验交

流，密切各领域友好交往。中国的发展将为包括格林纳达在内的各国带来新的发展机遇，愿在南南合作框架内为格经济社会发展提供帮助，在新能源、绿色低碳、数字经济等领域打造两国合作新亮点。

中方支持格方提升应对气候变化和防灾减灾能力，愿继续推动国际社会重视小岛屿国家在气候变化问题上的关切和诉求。

米切尔感谢中方在去年7月格遭受特大飓风后及时提供援助。米切尔表示，格中关系过去20年来不断深化。格方坚定恪守一个中国原则，中国的主权和领土

完整的经济全球化，愿同格方一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动构建人类命运共同体。

习近平指出，中方始终高度重视同加勒比国家的关系，愿继续为这一地区的国家经济社会发展提供力所能及的帮助，深化双方的全面合作伙伴关系。

米切尔感谢中方在去年7月格遭受特大飓风后及时提供援助。米切尔表示，格中关系过去20年来不断深化。格方坚定恪守一个中国原则，中国的主权和领土

完整必须得到尊重。格方从格中关系受益良多，期待不断加强对华合作。中国共产党坚持以人民为中心的发展理念，领导中国取得伟大发展成就，为发展中国家树立了典范，格方愿向中国学习治国理政经验。中国是全球南方的引领者，一贯坚持大小国家一律平等，尊重各国主权和领土完整，在国际事务中言行一致，发挥着越来越重要的作用。格方愿坚定同中方站在一起，落实好三大全球倡议，维护世界和平稳定。

王毅参加会见。

王毅参加会见。

突破43万亿元！
去年我国外贸规模再创新高

既有量的合理增长，又有质的有效提升，是货真价实的高质量发展

羊城晚报驻京记者 王莉

1月13日，海关总署发布2024年全年进出口数据。数据显示，2024年，我国货物贸易进出口总值43.85万亿元，同比增长5%，规模再创历史新高。

总量增量质量“三量”齐升

海关总署副署长王令浚在国新办当日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上表示，2024年，我国外贸取得了令人瞩目的成绩，体现在总量、增量、质量“三量”齐升上。从总量看，连迈两个万亿级大关，货物贸易第一大国外地位更加稳固，已成为150多个国家和地区的最主要贸易伙伴，外贸“朋友圈”越来越大；从增量看，我国外贸的增长规模达到2.1万亿元，相当于一个中等国家一年的外贸总量，我国外贸增速（以美元计价）进出口增长3.8%在世界主要经济体中是较快的；从质量看，进出口产品结构不断优化升级，高技术产品增势良好，自主品牌出口创历史新高，跨境电商等新型贸易业态蓬勃发展。

王令浚表示：“2024年，我国外贸既有量的合理增长，又有质的有效提升，是货真价实的高质量发展。”

继续保持第二大进口国地位

数据显示，2024年，我国进口18.39万亿元，增长2.3%。根据世界贸易组织公布的最新数据，截至去年前三季度，我国进口增速高于全球1个百分点，预计全年继续保持第二大进口国地位。

去年12月，由于临近元旦、春节，我国进口消费品1678.2亿元，创近21个月新高，同比、环比分别增长3.9%和14.4%。

出口方面，2024年，我国出口规模首次突破25万亿元，达到25.45万亿元，同比增长7.1%，连续8年保持增长。

数据显示，去年四季度出口增长9.2%，较前三个季度加快2.9个百分点。对此，海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良表示，这既是长期向好趋势的延续，更是政策落地显效的体现。特别是9月26日出台一揽子增量政策和存量政策协同发力，政策效应不断释放，对出口形成了更有力的支撑。

大湾区内地9市均表现亮眼

区域进出口方面，吕大良介绍，2024年，我国东部、中西部和东北地区优势互补、各展所长，进出口全部实现增长。

其中，东部地区继续发挥“压舱石”作用。全年进出口3495.6亿元，增长5.4%，占我国进出口总值的79.7%，合计进口了全国超过85%的原油和消费品，出口了八成以上

的劳密产品、家用电器和锂电池。粤港澳大湾区融合发展不断加速，大湾区内地9市进出口增长10.1%，拉动全国进出口增长1.9个百分点。

中西部地区日益走向开放前沿。2024年进出口7.65万亿元，增长4%。

东北地区进出口规模连续4年创新高，2024年达到1.25万亿元，增长1.6%。

外贸“朋友圈”越来越大

近年来，我国外贸“朋友圈”越来越大。王令浚表示，去年无论是对新朋友，还是老伙伴，我国外贸都有亮眼表现。

其中，2024年，我国对共建“一带一路”国家合计进出口22.07万亿元，同比增长6.4%，占我国进出口总值的比重首次超过50%。其中，对东盟进出口增长9%，我国与东盟连续5年互为第一大

贸易伙伴。对欧盟、美国等传统市场保持增势。欧盟是我国消费品第一大进口来源地，也是我国机电产品第一大出口市场。2024年双边贸易增长1.6%，其中对法国、西班牙、匈牙利分别增长2%、4.5%、12.9%。同期，中美贸易增长4.9%，与我国贸易整体增速基本持平。

不存在所谓“产能过剩”

中国的贸易顺差是否会继续增加？王令浚强调，中国不追求贸易顺差，具体的出口规模和贸易差额是国际供需关系、产业分工、市场竞争等综合因素的结果，不是人为的。中国的贸易顺差占GDP的比重处于合理区间，相对于历史高点已经明显降低，也低于世界上其他一些主要出口国家。

针对“美国政府称中国出

口存在产量过剩问题”的说法，王令浚表示，无论是从比较优势还是全球市场需求角度来看，都不存在所谓“中国产能过剩”问题，这个问题纯属伪命题。他认为，一些国家反复炒作，实际上是打压遏制中国发展，本质上是一种保护主义，严重破坏全球产业合作和产供链稳定。坚持开放合作、互利共赢，才是全球经济发展的正确方向。

2024年魅力广州·典范街镇——寻找广州十大魅力街镇暨羊城晚报“Y-记者帮”广州文商旅融合发展深调研活动发布盛典成功举行——

广州十大魅力街镇揭晓

详见A6

责编/袁婧 美编/陈炜 校对/苏敏



13日，出席广东省政协十三届三次会议的委员陆续抵达广州驻地报到 羊城晚报记者 周巍 摄

广东进入两会时间
携民意与良策而来到！

详见A3

